



农博会特刊

三面青山一城水，一城绿荷半城花。夏日的舒兰，青山锦绣，绿水如屏。

作为林业大县，舒兰市林业经济一度支撑着县域发展。2005年底，国家实施天然林保护工程后，舒兰市林业局的13家国有林场曾一度陷入困境，转型势在必行。按照新的发展理念，转型到底怎么转、每一步应该怎么走，成了摆在舒兰林业人面前的一道难题。

科学谋划、合理布局，大力发展林下经济，初步形成了以名优经果林、森林生态旅游和林下种养为主的三大林业主导产业，产业链从原始的种植、养殖向现代的深加工、立体营销和生态旅游延伸，林下经济面积达7万多亩，总产值近3亿元。舒兰市林业经济走出低谷，加快资源转化、绿色转型的步伐，走向一二三产业融合发展道路，为林业高质量发展打底增色，舒兰林业重新焕发生机与活力。



点“绿”成金 林下“生”财

——舒兰市林业转型解锁增收“密码”

张刚 陈云龙 本报记者 徐文君

用活“林”空间 助力“点绿成金”

走生态化路子，因地制宜发展苗木花卉产业，进一步盘活土地资源，提升综合效益，实现“林业+农业”相结合之路是舒兰市林业转型发展的生动实践。

夏日午后，在舒兰市水曲柳林场的林业党员产业示范园内，串红、鸡冠花、孔雀草等花卉长势良好，生机勃勃。作为林场重点谋划的产业项目，花卉上市后，销往周边村屯和全市各乡镇，为农村人居环境整治工作增添“颜值”。

水曲柳林场副场长宋宝华介绍，林

场共种植6种、10万株花苗。为了提高花卉的成活率和质量，林场建设了智能温室，可以精准监测温度和调节水分供给。

除了花卉种植，水曲柳林场因地制宜，建设了100余公顷的红松苗圃，现已完成苗木嫁接50余公顷，目前处于养护期，其余50公顷两年内完成嫁接。此外，林场还结合实际谋划煎饼产业项目，现已完成设备采购、安装、调试、商标注册和包装设计等工作。

水曲柳林场场长付胜龙说：“我们谋划的这三项生态产业在带动职工增

收的同时，吸纳周边村屯的500余名村民务工，村民每天可收入120至200元，既发展了林下经济，又带动了村民在家门口就业。”

今年，舒兰市林业局深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，创新发展机制，鼓励各林场结合当地实际，采取企业合资、职工集资、林场独资等模式发展林下经济，组织各林场谋划并推进包括林下种植、林下养殖、花卉林苗等产业项目共21个，摸索出促进林下经济项目增收创收的突破口，为建设“全新舒兰”贡献了林业力量。



做好“林”文章 拓宽“绿色经济”

在发展林业产业的基础上，舒兰市林业局创新发展林下种植养殖体、林下中药材种植等新兴立体林业产业发展模式，逐步打造出一条“双向延伸、两翼展开”的发展新路，促进林业增效、林农增收。

清晨5点，舒兰市金马林场的“放山白鹅”养殖示范基地，“鹅司令”于海峰已经开始在鹅棚中忙碌，3000多只可爱的白鹅扑闪着翅膀，“嘎嘎”地叫着追向于海峰。

作为舒兰市林下经济的重点项

目，舒兰市林业局经过认真谋划和收益调查分析，将发展“放山白鹅”确定为带动增收的有效途径，鼓励金马林场以新“鹅十条”政策为支撑，打造具有舒兰特色的林下白鹅养殖模式。

“放山白鹅”养殖方式打破传统的圈养模式，在天气和温度适宜时，将白鹅放出鹅舍，在宜林荒山荒地放养，让白鹅以自然水草为食，既提升白鹅品质，又减少饲料成本。通过这种养殖模式，每只白鹅可以减少6元成本。

“第一批3150只‘放山白鹅’已经

出栏，按照98%的出栏率计算，创收7.8万元。”金马林场场长吕中国介绍说。“我们采取‘林场+职工’的经营模式，林场提供农用设施用地和建设配套设施，职工入股负责管理鹅雏等工作，预计全年分批次养殖1万只白鹅，未来将因地制宜尝试养殖寒地鹅，进一步提升科学养殖水平和效益。”

“我们创新打造‘放山白鹅’养殖模式，为全市林下经济可持续发展提供有益的探索和实践。”市林业局副局长郭忠诚说。

提升“林”效益 释放“生态红利”

开原镇六滴村的青松林场有一片林地种植着人参。从1989年开始，吉林世一参业有限公司就致力于野生人参文化研究，并利用青松林场的林地资源和生长环境进行野生人参繁育，经过多年的发展，现已具规模，效益明显。“我们种植的品种是长白山野生人参，是国家重点保护濒危物种，基地规模是最大的。”公司负责人刘兴说。

包括长白山野生人参在内的林下参，是舒兰市八大林下经济产业中最具代表性的，此外还有林蛙、红松果林、榛子、森林药材、食用菌、绿化苗木、柞蚕。目前，全市林下参有效种植1.35万亩，榛子果林种植2500亩，林蛙放养面积7万余公顷，年平均回捕林蛙2500多万只。

2024年，小城林场在保护森林生态环

境基础上，深挖林下经济发展潜力，探索出林下参种植、榛蘑种植等绿色产业，走出一条生态优美、产业兴旺的新路，不断释放“生态红利”。

小城林场发挥林下经济发展优势，打造占地面积362公顷的林下参种植基地，种植抗逆性强、市场前景好的长白山林下参，总播种面积达116.6公顷。

为确保林下参质量，小城林场严格参照野生人参繁育操作规程，采取“自然生长+人为干预”的模式经营管理，并配备专业管护人员，加强日常管理，确保产出的林下参达到绿色食品品质。

“基地现在的林下参存苗量约65万株，部分林下参已达到食用和药用价值，按收益期至2030年计算，产值可以达到2000万

元左右。”小城林场副场长周培利说。

除了传统林下项目外，今年，小城林场在市林业局的指导下，经过充分考察论证，引进了林下榛蘑种植项目，开辟占地面积5公顷的榛蘑种植基地，预计2025年大面积出菇，平均每平方米产值约70元。林场利用采伐后的虫害木(柞木)种植榛蘑，既能有效利用土地，又可以带来经济收入，实现生态效益和经济效益的统一。

林下生财，黑土成金。舒兰市林业局统筹各林场先行先试，结合实际进行林下经济的有益探索和尝试，提升森林产品的品牌竞争力，带动林场增收，百姓致富。

